

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Кравченко Юлии Борисовны по теме «Особенности участия Российской
Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе»
доктора экономических наук, профессора Стародубцевой Елены Борисовны,
включённой в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание учёной степени кандидата наук,
на соискание учёной степени доктора наук

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему
«Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-
финансовой системе» на соискание учёной степени кандидата экономических
наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5.
Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной
специальности 5.2.5. Мировая экономика, а именно: п. 14. «Международные
платежные отношения. Платежный баланс», п. 15. «Валютные курсы. Мировая
валютная система. Международные валютные рынки» и п. 16. «Мировая
финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и
их роль в регулировании мировой экономики».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите
диссертации.

Отмечаю, что:

- 1) Кравченко Юлия Борисовна предложила значимые для науки и практики
научные положения об особенностях современной мировой валютной системы;
- 2) Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна ввела в
научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- систематизированы особенности и факторы трансформации современной
мировой валютно-финансовой системы;
- охарактеризованы подходы к построению и функционированию
региональной валютно-финансовой системы ЕАЭС на базе двухвекторной
модели международных расчетов;

- показаны перспективы дедолларизации мировой экономики

практические:

– обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений;

– обосновано, что проведение расчетов в ЦФА возможно исключительно в виде клиринговых операций.

3) Диссертация на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

4) *Обоснованность* положений и выводов диссертации «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» подтверждена следующими аргументами:

– рассмотрены основные положения функционирования МВС, что позволило выявить факторы ее трансформации;

- сценарии развития дедолларизации выявлены на основе проведенного анализа изменения роли доллара в МВС;

– изучена отечественная и зарубежная литература по теме диссертации.

- использован обширный статистический материал.

5). Результаты диссертации Кравченко Юлии Борисовны имеют практическое применение. Проведенный в диссертации анализ особенностей современной МВФС, а также представленные предложения по применению Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений используются Департаментом развития двустороннего сотрудничества Минэкономразвития России. Модель двухвекторной валютно-финансовой системы использовалась в деятельности Института международной экономики и финансов ВАВТ Минэкономразвития России при проведении научно-исследовательской работы. По материалам исследования внедрен разработанный в диссертации комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации

международных расчетов в условиях санкционных ограничений, позволивший осуществить работу по актуализации Плана российско-китайского инвестиционного сотрудничества. Результаты систематизации факторов трансформации МВФС внедрены в качестве теоретических основ лекционного материала по учебным курсам «Геофинансовые аспекты развития глобального хозяйства» и «Направления и механизмы обеспечения национальных интересов в глобальном хозяйстве: прикладная геоэкономика», реализуемым Кафедрой международной торговли и внешней торговли Российской Федерации на Факультете международных финансов и Факультете экономистов-международников ВАВТ Минэкономразвития России. Материалы диссертации используются кафедрой мировой экономики и мировых финансов факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебных дисциплин: «Международный финансовый рынок» и «Мировые финансы»

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования, целей и задач исследования; разработке теоретической основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых на защиту; теоретической и практической значимости исследования; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кравченко Юлией Борисовной из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Кравченко Юлия Борисовна указала, что лично ею получены следующие результаты:

1) Выделены и систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы. Доказано, что наиболее вероятным сценарием

развития МВФС является консолидация стран вокруг трех экономических центров: ЕС, Китая и США. (С. 16-27; 65-68; 70-84).

2) Систематизированы факторы трансформации мировой валютно-финансовой системы по трем группам: геоэкономические, финансовые и технологические. Обосновано, что под воздействием этих факторов вероятность реализации модели финансового регионализма повышается. (С. 42-43; 47-68; 114).

3) Составлены авторские сценарии прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах. (С. 84-99).

4) Спроектирована схема внешнеторговых расчетов между контрагентами двух стран в рамках двухвекторной модели. (С. 130-135).

5) Обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений. Решением вопроса, связанного с формированием курса криптовалюты, может стать учреждение в рамках Мосбиржи обособленной криптовалютной секции, предоставляющей законным майнерам возможность осуществлять продажу криптовалюты, а лицам, занимающимся внешнеэкономической деятельностью, – ее приобретать. Обосновано, что проведение расчетов в ЦФА возможно исключительно в виде клиринговых операций. (С. 136-148).

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 16 публикациях общим объемом 10,15 п.л. (весь объем авторский), в том числе в 12 работах авторским объемом 8,96 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, из которых 1 статья опубликована в издании, отнесенном к категории К1, 1 статья опубликована в издании, отнесенном к категории К2, а также 2 статьи опубликованы в издании, отнесенном к категории К3.

9) соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и решить научную задачу. Автор продемонстрировал основные профессиональные умения

и навыки, позволившие ему дать научно-методическое обоснование необходимости учета при ведении международного бизнеса особенностей экономик стран региона.

Вместе с тем диссертация не лишена недостатков. В частности

- достаточно дискуссионным выступает предложение о введении категории мировой денежной системы (с. 60- 64), автором указывается, что не определены функции денежной системы. Однако в теории это все уже описано и исследовано. Денежная система, по определению, это внутривострановой институт, который не может быть мировым, так как основные его функции и постулаты не подходят для мира в целом. В этом контексте и появилась категория валютная система, которая отличается от денежной. Автор указывает, что «Опорой денежной системы должны служить государственные либо частные организации подотчетные в рамках своих полномочий ответственным государственным ведомствам или уполномоченным частным организациям.» - это вообще противоречит сущности денежной системы. Кроме того, функции денег также названы не верно. Что означает, например, расчетная функция и чем она отличается от средства платежа? Поэтому, на наш взгляд, рассмотрение этого вопроса является: а) надуманным; б) некорректным.

- У автора нет четкого понимания таких категорий, как денежная система, валютная система, платежная система, поэтому ставится между ними знак равенства, а это разные вещи и поэтому таблица 6 в таком виде не корректна.

- Очень конспективно изложен вывод из модели, в основном описываются расчеты других авторов. Кроме того, временной период заканчивается 2024 годом, который уже собственно идет и без прогнозов понятно, что происходит. Прогноз к 2060 году очень неудачен, так как разброс результатов два раза. Модель построена лишь на 3 переменных, хотя на долю доллара в мировых резервах влияет большее количество факторов.

- Не обосновано много места отводится рассмотрению цифрового рубля (с.137-146)

- Четко не выделены особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе.

- Автор в основном ограничивает свое исследование 2022 годом. В отдельных местах стоило бы уже обновить работу.

Тем не менее, полагаем, что представленная к защите диссертация Кравченко Юлии Борисовны на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе»

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика,

2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Стародубцева Елена Борисовна,
доктор экономических наук, профессор

Е.Б. 2024



Е.Б.

ета
ова
г.

Т
Л
С